

Новый импульс развития судебной системы

Бейбит ШАХАМАН, судья суда № 2 г. Рудного

Послание Президента республики народу от 18 февраля - это программа реальных позитивных изменений. Президент заявил о необходимости «обеспечить независимость судебного корпуса, что станет гарантией справедливого решения в рамках закона».

В стране с 1995 года, когда была введена назначаемость судей местных судов, Президентом республики начала утверждаться независимость в судебной системе. Судьи местных судов были выведены из-под зависимости местной исполнительной власти и каких-либо местнических влияний. Назначенный Президентом судья реально может вершить правосудие от имени республики, отстранившись от не всегда законных пожеланий местной элиты, потому что за ним поддержка высшего должностного лица страны. Назначенный Главой государства судья не зависит от эмоционального выбора населения. И это тоже важно.

Вот почему представляется нежизнеспособной идея выборности судей нижестоящих судов, выдвигаемая отдельными общественными деятелями. Страна уже проходила этапы выборности судей, биев в досоветский и советский периоды. Зачем повторяться?

Казахский мыслитель Абай (1845-1904 гг.), отработавший один трехгодичный срок бием, писал, что выборы биев превратились в борьбу родовых элит, и еще в XIX веке предлагал назначать биев. Одной из составляющих реальной независимости судей является разрешение социально-бытовых вопросов. В этой связи отмечу, что, в частности, в Рудненском регионе практически решен квартирный вопрос. За последние три месяца шестеро судей Рудненского городского суда, нуждающиеся в жилье, получили ордера в доме, введенном в строй в соответствии с исполнением положений предыдущего Послания Президента республики о программе строительства социального жилья. Кроме того, в этот же период куплены квартиры в г. Рудном и п. Качар еще для четырех судей, а в ближайшие месяцы будет завершен ремонт здания суда № 2 г. Рудного.

В настоящее время все судьи обеспечены компьютерами. Создана, так сказать, материальная база независимости судей, есть и законодательная, что по мысли Президента республики повлечет и повышенную ответственность судей за качество работы. Как говорится, «кому много дано - с того и спросится».

Документ 10.03.05 - 100